



## 敢想敢做 创办民营企业

年轻时候的许毅红,是个敢想敢做的人。说起自己的创业历程,许毅红觉得多少跟时代的大环境有点关系。

1984年,许毅红从厦门同文中学会计班毕业。当年为了给她选专业,她的父母还吵了一架,父亲希望她去读制图班,做一名工程师;而母亲则希望她学会计,将来可以拥有“一张桌子,一张椅子”的稳定工作。年少时的她向往安稳,最终听取了母亲的建议,学了会计。毕业后,她就到鹭江宾馆工作,做前台收银员。

1986年,许毅红去香港探望远房亲戚,一去就是三个月。这个偶然的机,彻底改变了许毅红的想法。

许毅红是在厦门出生、长大的,第一次出远门,难抑激动的心情。她觉得一切都是新鲜的。高楼大厦里进出的上班族,车水马龙的都市景象,亲戚的商人朋友在饭桌上与外国客户用英文对话,都给她留下很深的印象,让她心生向往。

那时候,随着改革开放的浪潮,许多境外的商人也来到厦门做生意,其中不少人下榻在鹭江宾馆。他们大都事业有成,身上散发着精英气息。看到他们,再想到自己在香港的经历,许毅红心里萌生了一个念头:我也要像他们一样去做生意,闯出属于自己的一番事业。

鹭江宾馆是当时厦门最好的酒店之一,用许毅红的话来说,能到那里工作都需要“过五关,斩六将”,很多人费尽心思要去,她却主动辞职。一开始,家人很不理解,母亲更是“骂得她整夜都无法睡觉”。但许毅红心意已决。辞职后,许毅红跟着一位做生意的大姐,将海参从香港买来泡发,再卖到厦门的各大酒楼,由此她赚了第一桶金。渐渐地,家人也不再反对她做生意了。

尝到甜头的许毅红更加坚定了创业的信心。1989年,随着国家政策的放宽,允许个人承包企业,许毅红便大胆承包下了一个公司,做了家用电器买卖。1992年,厦门市工商局正式接受个人申请营业执照,许毅红跟着当时的一批创业者一起,也成功申请了属于自己的营业执照。就这样,她成了厦门市最早的50家民营企业主之一。

## 许毅红:

# 身体力行做慈善 传递温暖在人间

许毅红,安顺(香港)投资控股有限公司董事长,厦门市慈善总会永久荣誉会长,思明区政协常委、侨联常委和侨联港澳委员,是厦门市最早50家民营企业主之一,厦门唯一被评为首届“爱心中国”百位最具影响力的慈善人物。她创立的“彩虹基金”是福建省第一支由个人发起的慈善基金,从2003年创立至今一直在为厦门市慈善事业贡献力量。在此次新冠肺炎疫情期间,许毅红个人捐款捐物近2万元。



疫情期间,许毅红向香港警署捐献物资。

## 步履不停 支持慈善事业

2002年,许毅红的公司迎来了十周年。她准备了50万元,计划要办一个隆重的十周年庆典。可是后来,这个计划却因为某些原因“泡汤”了。许毅红觉得,有些事,比办公司庆典更为重要。

当时,厦门市刚推出了“星光计划”,在各社区居委会管辖范围内设立社区活动室,为社区服务,并用到了许毅红公司代理的设施产品。在商讨合作的过程中,许毅红结识了星光计划的负责人,也是当时的厦门市民政局副局长傅一民。在傅一民的带领下,许毅红走访了厦门市儿童福利院。在那里,她感觉到了前所未有的震撼。

“那里有很多残疾的孩子,被人遗弃后送到福利院。”至今,许毅红回想起当时的场面,孩子们求助



“爱心中国”百位最具影响力慈善人物证书。

的眼神还在她心中挥之不去。回去后,她当即决定,将准备给公司办十周年庆典的50万元全部捐给厦门市慈善总会,去帮助那些有需要的人。也是从那时起,许毅红对自己的定位不再仅仅是成功地经营企业,而是要更多地为慈善事业贡献力量。



在彩虹基金启动仪式上捐款。

2003年,许毅红创立了“彩虹基金”,这是厦门市也是福建省第一支个人发起的慈善基金,主要用于救助困难群众。

彩虹基金刚成立时,许毅红也遭受过别人的误解。那时候厦门的慈善事业刚起步,大家对此的认知还不够,对许毅红的事迹也不了解,有些人听到“基金”二字,就联想到了投资基金,觉得她可能是在“骗钱”。这让许毅红委屈得哭了。但转念一想,她又振作起来:我做的事是有意义的,你们不做,就算只有我自己也要做。通过她的耐心解释、宣传,发动身边的企业家朋友参与,最终有9人成为了基金会的共同发起人。

在彩虹基金的成立仪式上,许毅红邀请了100多位企业家来到现场。在现场,她个人将99999.99元捐给了彩虹基金作为启动基金。许毅红说,留个“1”是希望彩虹基金有更多的进步空间,寄托了她对基金会的美好祝愿。许多企业家见状深受感动,也纷纷慷慨解囊,捐出了20多万元。彩虹基金成立后的第一次捐助,就捐给了当时灾情严重的印尼海啸。

2005年,许毅红荣获首届“爱心中国”百位最具影响力的慈善人物称号,

这对于她来说有着特殊的意义。她觉得这不仅是一种认可,更是她这么多年坚持做慈善的一个动力。“做过容易,坚持难。因为有了这个奖,我更要坚持做下去。在未来,我还会继续做慈善,到不动为止。”许毅红笑着说。

## 身体力行 传递温暖爱心

在彩虹基金里的资助对象里,有寄养在亲戚名下、未被福利院收养的贫困孤儿,有家境贫寒无法完成学业的大学生,还有敬老院里的老人等。彩虹基金不仅给了他们物质上的支持,更给了他们精神上的鼓励,让他们乐观积极地面对生活。

在不同时期受到资助的贫困大学生,许毅红会将他们召集到一起开座谈会,让他们互相认识。一些新生比较腼腆,对新的环境感到陌生,学长学姐们就会为他们提供帮助,告诉他们在大学里可能遇到的情况,分享自己的生活体会,替他们“答疑解惑”,让他们更好地适应大学生活。彩虹基金还和社区联动,让社区的社工人员和心理专家为受助者提供更多关心与照顾。

在做慈善的模式上,许毅红也有许多尝试与创新。彩虹基金曾以现场拍卖的形式,替两个患有先天性心脏病的孩子募捐。在电视台演播厅中,基金会邀请爱心人士现场参与捐赠,有的人提供捐赠物,有的人出钱竞拍购买。活动所筹得的基金用于给两个孩子做手术。活动收获的反响很好,许毅红也觉得十分欣慰。

每年的年夜饭,彩虹基金会的工作人员都会和市政府的有关领导一起,到福利院与老人、孩子们共度除夕,并为



彩虹基金向“海峡两岸青少年慈善公益行”捐赠。

他们送去慈善物资;平日里,许毅红也会和工作人员一起入户探访受助者,关心他们的生活情况。有些长期受资助的孩子,跟许毅红结下深厚的情谊,逢年过节都会给她发信息感恩祝福,还亲切地喊她“许妈妈”。在许毅红看来,做慈善就要身体力行。在参与的过程中,与受助者互动交流,看到他们的生活逐渐有了改善,许毅红才真切有了做慈善带来的快乐。

“我们现在要做的更多是传递慈善的理念,发动更多慈善专项基金的成立,帮助更多的人。”许毅红说。在长期的工作与生活环境中,她引导许多人对慈善的概念有了认可和认知,这也是她做慈善工作的一部分。接下来,许毅红打算到深圳国际公益学院去进修学习一段时间。她认为,现在社会变化进步太快,做慈善的方式也跟以前有所不同。她要接触更多新的理念和方法,借鉴国外慈善机构的管理经验,引导更多年轻人参与到慈善事业中。